



**НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ТАМБОВСКИХЪ**

ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

15-го Сентября № 18. 1884 года.

СЛОВО

ЕЪ НОВОПОСТРИЖЕННЫМЪ МОНАХИНЯМЪ (въ Кадомскомъ женскомъ монастырѣ 5 августа 1884 года.)

Св. апостоль Петръ, вмѣстѣ съ другими апостолами, слѣдуя за Господомъ Исусомъ Христомъ, и нѣкогда вопрошилъ Его: «вотъ мы, Господи, оставили все, и послѣдовали за Тобою: что же будетъ намъ? Господь отвѣчалъ: истинно говорю вамъ, что вы, послѣдовавшие за Мною, въ накибыти, когда сядетъ сынъ челове-

скій на престолѣ славы Своей, сядете и вы на двѣнадцати престолахъ».

И вы, новопостриженныя монахини, послѣ не малыхъ трудовъ молитвенныхъ и житія по заповѣдямъ Божиимъ, по испытаніи себя въ разныхъ монастырскихъ послушаніяхъ, въ терпѣніи различныхъ искушеній отъ плоти, міра и врага спасенія, послѣ многихъ недоумѣній, томленій и ожиданій, — рѣшились, наконецъ, отвергнувъ все мірское, свои страсти, въ которыхъ чистосердечно покаялись предъ о. духовнымъ, — рѣшились, говорю, произнести предъ Господомъ, Богоматерію и ликомъ Святыхъ, невидимо въ семь святомъ храмѣ присутствующихъ, — обѣщанія монашескія и принять постриженіе. Прилично и вамъ теперь съ апостоломъ сказать: «вотъ и мы, Господи, Твои смиренныя рабы, изъ любви къ Тебѣ, оставили все: дома, отцевъ, матерей, братьевъ и сестеръ и все мірское. Что же, какая милость, будетъ намъ отъ Тебя?» — Господь отвѣчаетъ вамъ: «и всякій, кто оставитъ домъ, или братьевъ, или сестеръ, или отца, или мать, — и все земное ради Имени Моего, получитъ востократъ и наслѣдуетъ жизнь вѣчную. (Мѡ. 19, 27—30.)».

Даруй же, Господи, наслѣдовать вамъ жизнь вѣчную. Только вѣдайте, что съ постриженіемъ не кончились, а начинаются для васъ настоящіе труды въ исканіи царствія небеснаго и спасенія душъ вашихъ. Жизненный вопросъ вашъ рѣшенъ: вы стали крестоносцами — послѣдовательницами Господа и Св. Его подвижницъ. Не возвращайтесь же ни мыслію, ни дѣломъ вспять, къ міру; иначе не будете управлены въ царствіе небесное (Лук. 9, 62).

Быть можетъ, спросите: какими же путями идти

намъ теперь вслѣдъ Господа, чтобъ получить отъ Него обѣтованное спасеніе? При руководствѣ слова Божія и наставленій Св. отцевъ, отвѣчу вамъ, какъ съумѣю.

У современныхъ монаховъ и монахинь, живущихъ въ общежитіяхъ, три главные пути, ведущіе ко спасенію: «путь въ храмъ Божій; путь въ трапезу и келлію, съ разумнымъ пребываніемъ въ ней, и путь послушанія».

— Если вы, съ перваго времени поступленія въ монастырь, искренно возлюбивъ отъ всей души и помышленія Господа, всегда были усердны въ молитвахъ, съ радостію спѣшили, по первому зову, въ храмъ Божій, безъ лѣности и всякихъ извиненій и уклоненій, то вышли прямымъ, спасеннымъ путемъ за Господомъ въ царствіе небесное. Если же не такъ, то теперь начните искренно отъ всей души работать Господу, чтобъ спастись.

Спѣшите всегда съ радостію въ храмъ Божій, говоря: *возвещихся о рекшихъ мнѣ: въ домъ Господень поидемъ.* (Псал. 121, 1.); молитесь со страхомъ, благоговѣніемъ и вниманіемъ въ немъ; не допускайте разсѣянности въ мысляхъ, тѣмъ болѣе грѣховныхъ земныхъ помышленій; стыдитесь и бойтесь разговоровъ, зрѣнія по сторонамъ, смѣха и шутокъ въ храмѣ. Стоя въ храмѣ славы, стойте какъ на небѣ, предъ лицемъ Самого Господа, Богоматери и всего лика святыхъ, слушая читаемое и поемое, какъ бы изъ устъ Самого Спасителя, — слово евангелія. Чтобъ возгрѣвать въ душахъ своихъ св. любовь къ храму Божію, помните всегда слово пророка: «едино просихъ отъ Господа, то възышу: еже жити ми въ дому Господни вся дни живота моего, зрѣти ми красоту Господню, посѣщати храмъ Святыи Его» (псал. 26, 4.); изволихъ примѣтати-ся въ Дому Бога паче, еже жити ми въ селеніихъ

грѣшничихъ; яко лучше день единъ во дворѣхъ Твоихъ, паче тысящъ (пс. 83, 11.) . А въ такомъ дивномъ храмѣ, каковъ у васъ, и самая холодная душа возрадуется, затеплится и подвигнется на молитву. Сколько здѣсь св. ликовъ Божіихъ угодниковъ, что ни взгляды, то цѣлое поученіе; и соромя у порога сего прекраснаго Дома Божія примѣтаться честно! — Когда случится не быть въ храмѣ, ради какого послушанія, назначенаго отъ м. игуменіи на общую пользу, не скорбите. Ваше послушаніе паче поста и молитвы; другія находящіяся въ храмѣ восполняютъ ваше не бытіе своими за васъ молитвами; а вы мысленно исходите въ св. храмъ, умными очами обзрите чудную красоту сего, и продолжая послушаніе, молитесь, какъ можете и съумѣете сердцемъ, умомъ и всею душою, вопія къ Господу, Богоматери и св. Божіимъ. Сладкія имена Іисуса и пречистой Богоматери, да не исходятъ изъ сердець вашихъ и да вращаются въ устахъ вашихъ. — Неразумно поступаютъ не бывающіе ежедневно въ храмѣ Божіемъ, — конечно по своей волѣ и смышленію, а даже подъ благовидными предлогами немощи, мусталости, нужнаго рукодѣлія и другихъ дѣлъ. Лучше пересилить себя, прогнать себя и пойти въ храмъ. Помните въ патерикѣ, когда одинъ монахъ, какъ только наступало время совершенія молитвеннаго правила, впадалъ въ разслабленіе, жаръ и безсиліе. Сначала онъ уступалъ немощи, но благодать Божія озарила его и онъ понялъ откуда находила напасть. Дождавъ времени правила, онъ сказалъ себѣ: ну, видно пришло время умирать намъ, душа; помолимся предъ смертію въ послѣдній разъ, — сталь на молитву — и немощи какъ не бывало. — Такъ и вы смотрите, кто приноситъ жаръ

и безсиліе въ тѣлѣ ваше, чтобъ произвести холодъ въ душѣ. Надо усиленно искать прежде всего царствія небеснаго и правды его, а остальное все приложить Господь. Необходимо припадать и молиться, не щадя себя, до самой смерти. Иначе сомнительно и спасеніе.

Юные и здоровые не отложно пусть бывають за всеми службами въ храмѣ. — Съ молодыхъ лѣтъ надо учиться монашеской жизни, а не современи постриженія. Обманываются говорящія: «я еще не монахиня, чтобъ ходить ко всякой службѣ, постригутъ меня, тогда и буду ходить ко всемъ службамъ и правилу; или — нынѣ не моя чередѣ, да я и пріусталѣ». Нѣтъ, надо нудить себя, пріучаться къ молитвеннымъ трудамъ съ перваго дня поступленія въ монастырь; а иначе укоренившееся нерадѣніе, лѣность и холодность, и принятіи постриженія не подвинуть на усердіе. Всѣ св. подвижницы трудились въ молитвахъ съ неослабнымъ усердіемъ, и тѣмъ спаслись. Благоузвѣсть яремъ Господень въ юности.

Изъ церкви идутъ въ келлію и трапезу, безъ остановокъ съ кѣмъ-либо поговорить, или предлога пойти куда-нибудь въ другую келлію для бесѣды, или за монастырь. Жизнь келейная пусть проходитъ въ безмолвіи, съ непрестанною умною молитвою *Иисусовою*, или Богородичною, при неослабномъ напряженномъ вниманіи надъ помыслами сердечными, при занятіи сподручнымъ рукодѣльемъ, или чтеніемъ свято-отеческихъ писаній. Истинно желающая себѣ спасенія монахиня, найдетъ время и почитать и потрудиться въ рукодѣліи. Дѣло въ рукахъ, а молитва на устахъ и въ сердцахъ. Вотъ хъ-сущность келейнаго и разумнаго житія. — Если старшая монахиня въ келліи боголюбивая молит-

венница, умная, она приложитъ стараніе, кромѣ постоянного умно-сердечнаго моленія, помолиться и тѣлесно, прочитатъ иногда изъ псалтири, акафиста и св. книжекъ. Глядя на нее, и соживущія съ нею молодыя послушницы, помолятся и поблагоговѣютъ. Не будетъ времени и мѣста въ такой преподобной семьѣ, ни пустымъ разговорамъ, ни смѣху и шуткамъ, и другимъ неприличнымъ монашескому чину дѣламъ.

Какъ спасительно довольство общею трапезою, хотя и скудною, и выразить нельзя! Чтобы вы предложили на трапезѣ, хоть одинъ хлѣбъ и квасъ или воду, и то слаще и вкуснѣе будетъ всякаго самовольнаго приготовленія по своему вкусу. Скудость въ пищу есть пощеніе наше иноческое, жертва отъ насъ Господу, вкусившему за грѣхи наши оцетъ и желчь. Постовъ многодневныхъ вѣдь и держать мы не можемъ; потерпимъ хоть скудость въ пищу. Строгое вниманіе къ читаемому во время трапезы свято-отеческому писанію, услаждаетъ и питаетъ душу, а при этомъ и тѣло услаждается даже самою скудною пищею. Батюшка Серафимъ, Ангелъ Саровскій, общій нашъ молитвенникъ, называлъ чтеніе за трапезою снабдѣніемъ (питаніемъ) души.—А кто самовольно готовитъ себѣ пищу, тѣ развиваютъ страсти: чревоугодія, сластолюбія и многое множество другихъ. Прочтите сами слово о семь препод. Исаака Сирина 75, и увидите. Лишаясь при томъ слушанія въ трапезѣ свято-отеческихъ чтеній, таковыя оставляютъ душу голодною и духовно, упитывая тѣло во вредъ себѣ. Св. Лѣстничникъ говоритъ: „чревообъяденіе (и сластолюбіе) есть причина всѣхъ паденій и отверженій своихъ обѣтовъ въ иноческихъ общежитіяхъ; если ты побѣдишь всю

госпожу (чрево), то всякое мѣсто (всякій монастырь), будетъ тебѣ способствовать къ достиженію (пріобрѣтенію) безстрастія; если она тобою будетъ обладать, то до самаго гроба вездѣ будешь бѣдствовать (сл. 4-е гл. 979“.

Путь послушанія. Истинное послушаніе тоже мученичество и исповѣдничество, говоритъ св. Лѣстничникъ (сл. 4, гл. 8). „Чтобы ни заставила дѣлать, куда бы ни послала Богомъ дарованная мать игуменія, или старшая монахиня отъ нея уполномоченная, дѣлайте и идите, ради Бога, съ любовью, радостію и истиннымъ усердіемъ, безъ размышленія и своеумія о томъ: хорошо-ли, худо-ли то. Не вашъ отвѣтъ, а тѣхъ, кто велѣлъ; а ваше: иду—благослови! Помните примѣръ послушничества препод. Евпраксіи, Евфросини Суздальской, съ беззавѣтною покорностію исполнявшихъ послушанія, даже самыя низкія, не смотря на ихъ дарское происхожденіе. Много примѣровъ и другихъ св. послушницъ. Читайте книгу: „св. подвижницы Восточной Церкви“—и узрите. Искреннее отъ всей души послушаніе, съ дѣтскою простотою и любовью къ труду, безъ саможалѣнія, на пользу общую, избавить васъ отъ всѣхъ нападений и искушеній вражійихъ; замѣнить и восполнить недостатокство въ пощени и молитвахъ. Около трудолюбивой монахини, не будетъ мѣста грѣху; только праздныя и лѣнныя самовольницы непрестанно грѣшатъ.

Другіе пути спасенія всѣ направляютъ къ этимъ главнымъ. Сами вѣдаете ихъ, и я поэтому распространяться не буду. Это пути: любви, смиренія, кротости, не осужденія, долготерпѣнія, молчанія и друг. Живите въ терпѣніи кроткаго и молчаливаго духа;

такая жизнь многоцѣнна въ очахъ Господа. Другъ друга тяготы носите, не обижайте ни словомъ, ни дѣломъ, а случилось погрѣшить противъ кого, немедленно со смиреніемъ просите прощенія и примирайтесь. Добрая рѣчь подобна серебру, а молчаніе—чистое золото, сказалъ св. Ефремъ Сиринъ. При позывѣ на говорливость, помните это слово, и цѣните—что лучше: молчаніе или говорливость?

Молитесь за Царя и святителей, за благодетелей вашей обители; особенно за согражданъ вашихъ, чтобъ внушала имъ Господь въ сердца св. любовь и милостивость къ вамъ, съ сочувствіемъ нуждамъ вашимъ. Въ этой обители много богомолицъ—родственныхъ граду сему. Молитесь за любящихъ и ненавидящихъ и поносящихъ имя Ваше,—по заповѣди Господа. Не смущайтесь нареканіями на монашество и монастыри; говорятъ многіе: монастыри не нужны, въ нихъ празднолюбцы и тунеядцы. Сами не знаютъ, что говорятъ. Это люди не умные и не боголюбивые; въ глазахъ монаховъ видятъ сучки, а въ своихъ незамѣчаютъ и бревень. По милости Божіей и благоч. Царя нашего, св. обители, особенно женскія, въ православномъ отечествѣ нашемъ каждагодно прибавляются, а не сокращаются. Стало быть видятъ въ нихъ пользу.—Будемъ честно жить, достойно званія нашего; уста поносителей закроются сами собою. Будемъ молиться, любить всѣхъ, терпѣть и припадать съ воплемъ къ Господу, чтобъ недостоинство и немощь нашу Онъ покрылъ своею милостію, и даровалъ свѣтъ житію иноческому.

Санаксарскаго монастыря

Игуменъ *Тихонъ*.